

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVI. évfolyam

Szubotica, CSÜTÖRTÖK 1925 augusztus 6.

209. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben  
Telefon szám: Kiadóhivatal 8-58. • Szerkesztőség 5-10.

Előfizetési ár negyedévre 135 din.

Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia Foncière-palota)  
Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Lalbach-palota)

## Az állandó ideiglenesség

Bács-Bodrog vármegye közgyűlése pár óra alatt a közgyűlési tárgysorozat nyolcszáz pontjában hallgatta meg az előadó ismertetését, az állandó választmány javaslatát s hozott vita, ellenindítványok, jóformán vita nélküli határozatot. Valóban szédületes tempója ez a közigazgatási ügymenetnek, csudálatos tájékozottságot, pompás értesültséget, elsőrendű appericiálói képességet s gyors és biztos judiciumot feltételez. Ahol pár óra alatt pár millió embernek sokszáz ügyében tudnak határozni, milliókat megszavazni és utalványozni, ott valóban mintaszerű lehet a közigazgatás s jogosultan lehet tökéletes az a bizalom, amivel a vezető tisztviselők előterjesztéseit elfogadják.

Azonban — máshol is ez a kép. A megyékben épenugy, mint a törvényhatósági városokban s a megyei hatóság alá tartozó rendezett tanácsú városokban ilyen zavartalan lett a polgárságnak részesedése a közigazgatásban, ilyen szenvedélytelenek a viták s ilyen *en bloc* elfogadottak a költségvetési javaslatok. S azt hisszük *mindenütt* mégsem lehet a polgárság meglegedésével, töretlen bizalmával s a közigazgatás vezetőinek *infallibilitás*-ával magyarázni ezt a jelenséget. Mert másfelől a közigazgatás elleni panaszok állandóak és általánosak. A rezsimváltozások személyi kérdései még állandóan mozgásban tartják azt az apparátust, mely az impérium változás óta még nem tudott politikamentessé lehiggadni s kivetkőzni a párturalmi szervezet jellegéből.

Az az *állandósult ideiglenesség*, az az *intézményességé vált átmenet*, melynek képét a közigazgatás mindenütt mutatja, különös kontrasztját egyesíti magában az állami közigazgatás korlátlanágának s az önkormányzat látszatának. A közigazgatási tisztviselőket még mindig a kormány nevezi ki s a polgárság autonómiája már csak arra terjed ki, hogy fizeti a kormány által kinevezett és nyugdíjazott tisztviselőket. A kiszélesített tanácsoknak lenne az a feladatuk, hogy pótolják legalább látszattal, az állami végrehajtó hatalom által kisajátított autonómiát. A kiszélesített tanácsok azonban még e látszat fölkeltésére sem alkalmasak. Ha még a gazdasági érdekeltségek kiküldötteiből, a gazdakörök, kereskedői egyesületek, iparpartitűletek, ügyvédi- és orvosi kamarák képviselőiből állítanák össze a kiszélesített tanácsokat, talán a *kinevezett választottakból* álló tanács működése át tudná hidalni azt az űrt, ami az ideiglenes in-

tézkedés kényszere s a végleges berendezkedés törvényszerűsége között tátong. De a kiszélesített tanács tagjai nagyjában-egészében azoktól függnék, akiket ellenőrizniök és irányítaniök kellene.

Ha ez az állapot sokáig tart, a közszellem látja kárát. Mi nevelje a polgárság érdeklődését a közügyek iránt, ha a közigazgatás mai rendszere drótsövényt von a polgárság s a polgárság érdekeinek védelme, ügyeinek intézése közé. Mi törje meg azt a fásult beletörődést, vagy — jobbik esetben — a kényelmesség érdektelenségét, amivel a polgárság legjobbjai is a maguk sorsának sokszor bizony nem szerencsés, sokszor bizony nem hivatott intézését nézik. A községi és tarto-

mányi választások követelése ott dörömböl már minden megyeháza és minden városháza kapuján. A vajdasági városok nepe általában sok aggodalommal veszbücsüt az önkormányzat rendszeréről s tartózkodóan néz az új közigazgatási rendszer megvalósulása elé. Mégis, azt hisszük, egyértelműen sürgeti a tartományi és községi választások megtartását. Mert ha már a mai ideiglenesség megsemmisítette az önkormányzati jogot, legalább törvényes állapot lépjen a törvényes állapot helyébe.

Nem sürgetheti hangosabb érv, beszédesebb bizonyíték a községi választásokat, mint a vita, ellenindítványok, felszólalások és — érdeklődés nélkül megtartott vármegyei és városi közgyűlések.

## A demokrata-párt közeledése a kormánykoalícióhoz

A párt kiáltványa megértően nyilatkozik Radicsék politikájáról  
Davidovicsék nem helyeslik a Zajednica magatartását

A parlament bezárásával megkezdődött a politika nyári szünete. A politikusok nagy része elutazott Beogradból, hogy a nép közt, kerületekben igazolják eddigi parlamenti magatartásukat. A közeli napokban az egész országban népgyűlések és konferenciák lesznek, amelyeket különböző pártok hívtak össze a politikai helyzet megtárgyalására. A kormány tagjai közül *Srskics* törvényegységesítő miniszter Bledbe utazott, ahova magával vitte a parlament által megszavazott sajtótörvényt, hogy megszerezze rá a király aláírását. Radics Pavle Zagrebba utazott, ahol Radics Istvánnal tart megbeszéléseket.

### A demokrata párt kiáltványa

Szerdán jelent meg a demokrata-párt kiáltványa, amelyet választóihoz intézett. A terjedelmes kiáltvány azzal kezdődik, hogy a legfontosabb feladat az egyesülés után az alkotmány meghozatala volt. Ezzel azonban, mint később kiderült, nem rendezték véglegesen az ország viszonyait, különösen nem elégtettek ki a nép gazdasági, kulturális és nemzeti szükségleteit. A horvátok óriási többsége határozottan ellene volt a vidovdani alkotmánynak és ezért nem is vettek részt a parlament munkájában. Ez viszont olyan egészségtelen állapotot teremtett, hogy lehetetlen volt hozzáfogni a komoly munkához. Mikor a demokrata-párt erről meggyőződött, elhatározta, hogy megkísérli a horvát kérdés megoldását.

A kiáltvány ezután elmondja a blokk megalakításának és a Pasics-Pribicevics-koalíció létrejöttének történetét, majd így folytatja:

— A horvát parasztpárt azonban nem tartott ki a harcban a demokrata-k és a szűkebb blokk többi partja mellett, amelyek mindent megtettek,

hogy a horvát képviselők a parlamentbe bevonuljanak. A Radics-párt egyezséget kötött a radikálsokkal és ebben az egyezményben megajánlotta azokat a már megtett nyilatkozatokat, hogy lemond bizonyos olyan követelésekről, amelyek az államélet rendezésére vonatkoznak. A demokrata-párt ezt nem veti szemükre, csupán azt a módot kifogásolja, ahogy ezt megcselekedték.

Radicsék és a radikálisok meg egyezése — folytatja a kiáltvány — bizonyos horvát oldalon érzékenységet sért, amelynek megítélésébe a demokrata-párt nem akar belemenni. A demokrata-párt azonban semmi esetre sem mehet együtt azokkal a horvát csoportokkal, amelyek kihasználva a Radics-párt nehéz helyzetét a meg egyezés kényes kérdésében, makacsul megmaradnak eredeti álláspontjuk mellett, sőt a faji és közjogi politika terén még eredeti álláspontjuknál is szélsőségesebbet foglalnak el.

Magát azt a tényt, hogy a horvát kérdés mint külön probléma lekerült a napirendről, a demokrata-párt nyereségnek tekinti az ország érdeke szempontjából. A párt azt hiszi, hogy az országban uralkodó viszonyok megjavítása érdekében folytatott harca, ép e körülmény folytán, dacára a kormánytöbbség számbeli megerősödésének, mégis könnyebb lesz.

Részletesen foglalkozik ezután a kiáltvány a legutóbbi politikai eseményekkel. Rámutat arra, hogy csaknem két év telt el hiába a Radics-párti mandátumok igazolása körüli harcokban. A radikális-pártot — mondja a kiáltvány — tisztán pártérdek vezeti és ugyanazzal a vezetőséggel, amellyel a február 8-iki választásokat végrehajtotta, új politikai ultra tért és szakított eddigi szövetségeseivel, csak hogy a maguk

részére a hatalmat biztosítsák.

A kiáltvány élesen támadja ezután a radikális-párt pénzügyi gazdálkodását és felsorolja a parlament által legutóbb hozott törvények káros következményeit. Rámutat a kiáltvány arra, hogy a kormány nem tartotta sürgősnek az adók kiegyenlítését, holoit emiatt egyes vidékek, mint például a Vajdaság gazdasági válságba jutott.

Hangsúlyozza a kiáltvány, hogy a demokrata-párt továbbra is kitar a széles önkormányzatok rendszere mellett. *Marinkovics* Voja ismeretes programja alapján. Ha a viszonyok változásává, Radicsék kilépése által a nemzeti meg egyezés blokkja materiálisan szét is bomlott, azért a nemzet valamennyi része szolidaritásának mélyen erkölcsi és nemzeti gondolata, amely a nemzeti meg egyezés és parasztdemokrácia blokkjának nevében jutott kifejezésre, továbbra is vezető eszméje marad a demokrata-pártnak, mert ebben a két felszoban látja utjelzőit az ország jövőjének.

Magától értetődik — fejezi be a kiáltvány — hogy a demokrata-párt fenn fogja tartani a parlamenti egyezséget az összes csoportokkal, amelyek a törvényesség és parlamentarizmus visszaállításáért küzdenek és amelyek elfogadják az önkormányzati rendszert és a közigazgatás reformját, mint az ország berendezésének alapját. Ezt a nehéz művet — mondja végül a kiáltvány — nem lehet közönséges pártmeg egyezéssel, a miniszteri tárcák, főispánságok és más tisztségek felosztásával megoldani, eszmei összhang és kölcsönös bizalom nélkül.

### A földműves párt nem fuzionál a Radics-pártnal

Zagreből jelentik: A földműves-párt horvátországi, boszniai és dalmáciai delegátusai Zagrebban konferenciát tartottak, amelyen állást foglaltak a Radics-pártnal való csatlakozás kérdésében.

A konferencián elhatározták, hogy a földműves-párt továbbra is önálló politikát folytat és nem fuzionál egy párttal sem. A párt programja alapján követelik, hogy hat-hét kerületet szükség szerint egyesítsenek és adjanak neki teljes gazdasági, kulturális és szociális önkormányzatot. Az egyhangúlag elfogadott határozati javaslat kimondja, hogy a földművespárt küzdeni fog a szerbek, horvátok, szlovének és bolgárok nemzeti egységért. A radikálisoknak a Radics-pártnal kötött meg egyezése szerintük nem hozhat kasznot a parasztság számára, ezért a párt meggyőződve arról, hogy a Radics-párt és a radikálisok közt kötött szerintük nem hozhat kasznot a parasztpártnak. Követeli a délszláv parasztság osztályalapon való megszervezését, hogy leküzdhessék a nagytőkét és megalakíthassák az ideális paraszttállamot.

A kormány szerdán délelőtt tíz óratól délután egy óráig minisztertanácsot tartott *Gyuricsics* Márkó igazságügyminiszter, helyettes-miniszterlnök elnökletével. Tekintettel





















**NYILTTÉR.****Árverési hirdetés**

A Hinkel János-féle pezsgőgyár telephelyén Kraljev-Bregen 1925. évi augusztus hó 9-én d. u. 3 órakor nyilvános árverésen szabadkézről eladásra kerül egy tehén, egy üszőborjú, két darab anyakoca és négy darab csikó. A venni szándékozók erre az árverésre meghívattak azzal, hogy az eladásra kerülő lábasjószág az árverést megelőzően a helyszínen bármikor megtekinthető.

Subotica, 1925. augusztus hó 5-én.

A Hinkel János vagyonát értékesítő bizottság megbízásából:

**Dr. Bárdos Izsó**, ügyvéd

6476

**„SLAVIJA“****TEMETKEZÉSI EGYESÜLET**

alapszabályait az SHS királyság Belügyminiszteriuma 12530/1925. szám alatt jóváhagyta, felkérjük tehát az egyesület tagjait, hogy f. hó 6-tól 20-ig d. u. fél 5-től 8 óráig a Margit majommal szemben levő Lövi Fülöp fűszerüzletének helyiségében orvosi vizsgálatra jelentkezni sziveskedjenek.

6470

Elnökség

**Hirdetés**

Folyó évi augusztus hó 9-én d. e. 10 órakor irodámban nyilvános árverésen eladatik a II. körü Kumićeva ulica 24. szám alatti ház s beltelek. Tkvi szám: 14576. Árverési feltételek irodámban megtudhatók.

Subotica, 1925. augusztus 4.

**Dr. Matijević Sztipan**

ír. közjegyző

6468

Opštinsko Poglavarstvo Bačko Petrovoselo  
Br. 3010/1925.

**Oglas**

U Bačko Petrovomszeli na dan 16. avgusta t. g. održaće se u opštinskoj kući otertalna licitacija za opravku opštinske kuće, koja se sastoji iz zidarskih, stolarskih i molerskih poslova, a svi poslovi poveravaju se jednom ovlašćenom preduzimaču.

Predračunska suma je 45.484.49 din.

Kaucija u svoti od 4.550 din. polaže se na blagajni opštinskoj na dan licitacije najdalje do 10 časova u novcu, hartijama shodno č. 88. zak. o Drž. Računovodstvu.

Planovi, predračun i uslovi mogu se videti u Opštinskoj kući, kod opštinskog beležnika svakog radnog dana.

Oferti moraju biti u zapečaćenim kovertima, snabdeveni taksonom markom od 100 dinara i podneseni na dan licitacije najdalje do 10 časova.

Naknadne ponude i one, koje odstunaju od usova, neće se primiti.

Bačko Petrovoselo, 3 avgusta 1925.

6455

Opštinsko poglavarstvo.

**Hirdetés**

A subotcai I. oszt. Fővárhivatal 12 láda, összesen 981 kg pamut eladására nyilvános árverést hirdet. Az árverés folyó hó 6-án d. e. 10 órakor a várhivatal rak-tárában fog megtartatni.

I. oszt. Fővárhivatal  
Subotica

6445

Uj vukovári arctisztító keszves szeplo, himlohely, somér, máj-folt, kelések, fakadók, forrósgai porsenes, orrvörösség és minden egyéb arcvirágzás ellen.

Uj vukovári bőrszépítő szappan és puder, mel-nőccsel a használati utasítás szerint alkalma-rosabb egyéneknek is viruló és fiatal arcot

Egy nagy tégely ára 12 dinár, kisebb 8 dinár, poudér 10 dinár.

Minden tégelyen Kraljevóv, a készítő arca.

**ZE. KRAJČOVIĆ GYÓGYSZERTÁ**

**VUKOVAR**

**RÉVAI ADOLF**

SUBOTICA

Csirkepiac, Kisköz  
Telefon 551.

Ajánl elsőrendű  
darabos mesztel,  
becőni portland-  
cementet  
és a legjobb minőségű  
retortia faszenet

**JEGYGYŰRÜKET**

és menyasszonyi ajándékokat  
a legolcsóbban vásárolhat

Ádám ékszerésznél

Subotica, Rudićeva ulica 6.  
Sugár-ház. 3769

Üzletkilővítés és hozzáépítés céljából  
350,000—400,000 dinárral rendelkező

**társat keresek.**

Fejődő és virágzó üzletem eddigi ágai: kerékpár, motorkerékpár és ezek alkatrészei, az összes sport- és vadászati cikkek, automobilonok, az összes autókellékek, Javitóműhely automobilonok, kerékpárok, varró- és irógépek részere.

**Prima automobilonok képviselote.**

**Benzin- és olaj állomás.**

Komoly ajánlatok „Automechanika“ jel-igére a kiadóhivatalba kéretnek.

**Utazót keresünk**

aki papirkereskedőknél jól be van vezetve és akit cikkeink árusításával jutalék mellett megbiznánk. Kimerítő ajánlatokat referenciák megjelölésével, megbizható és komoly uraktól „Utazó“ jeligére „Interklam d. d.“ subotcai vezérügy-nöksége Vojnovićeva ulica 7. továbbit.

**BUTOR**

Hálószoba, ebédlő és irodaberendezést elad, amíg a készlet tart, mélyen lezállított árak mellett, a gyár átalakítása miatt, nagyban és kicsinyben, a leggyorsabb, a leginno-mább, elsőrendű kivitelben

**ATLAS D. D. butor- és faárugyár, NOVISAD**

Fizetési megkönnyítés

274

**A közkedvelt****Minerva  
Naptárak  
1926-ra**

Vajdasági Magyar Naptár  
Gazdák Naptára  
Petőfi Naptár  
Jézus Szent Szive Naptár  
Kis Naptár

sok képpel, érdekes tartalommal elője-gyezhetők. Naptárarúsítók szükségleteiket jelentsék be. A rendeléseket az előjegyzés sorrendjében szállítjuk. Kérjen ajánlatot.

**Minerva nyomda Subotica**

Az elegáns hölgy nem hord más anyagot, mint

**Les Tissus  
A.G.B**

mert ezek praktikusak és izléesek. Kérje ezt minden üzletben

Eladás csak kereskedőknek!

**ZAGREB, JELAČIĆEV TRG 20/III. — TELEFON 6—99.**

**WEITZENFELD és TÁRSA**

Alapítva: 1902. Subotica Telefon: 190 sz.

Táviratcim: Kenderipar. Iroda: Városi bérpalota.  
Telep: Sentaí put.

Mindenféle zsák, zsinogáru, tömlő és hevederek

**PONYVA UJ ÉS HASZNÁLT  
PONYVA KÖLCSÖN**

Butorszövetek, szőnyegek és az összes kárpitos cikkek gyári áron beszerezhetők.

Eladó egy három tonnás

**„MARTHA“ TEHERAUTÓ**

teljesen használható és üzemképes állapotban, még nem használt új gumival, továbbá egy 1 éves

**KÉT VAGON HORDKÉPESSÉGŰ**

**DEREGLYE**

Ugy az autó, mint a dereglye bármikor megtekinthető. Kívánatra a legolcsóbb ajánlattal szolgál

Ifj. Schick Mátyás Fia Henrik

sörnagykereskedő Torzsa

**HERMANN és STEINER**

épületanyag kereskedése  
gőzfűrés és lággyára

**OSIJEK I. PRISTANIŠTE**

Ajánlja gazdagon felszerelt raktárát mindenféle építkezési anyagokban, nagyban és kicsinyben u. m. karintiai és steier épületanyag, deszkák, lécek, tölgy- és bükkfaparkettákat. Apatini tető-cserepet, cementet, fadólemez, samott-téglat és samottlisztet, valamint az összes egyéb építkezési anyagokat a legolcsóbb napi áron.

NAGYBAN

KICSINYBEN

**FELSŐGALLAI**

**MÉSZ**

RENDKIVÜL OLCSÓ ÁRON

**ISMÉT KAPHATÓ**

VEZÉRKÉPVISELŐNKÉNél SUBOTICÁN

**EISLER és SIPOS**

PALIČI UT 174. — TELEFON 58.

Magyar Általános Kőszénbánya R. T.  
Budapest

